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NG eAiA ' Propiedades Bdsicas de Conjuntos

Sean A, B y C subconjuntos l'de U’ (conjunto universo). Entonces se tiene:
1. Aud =4 And=4
2. Aug=4; ; Ang=g
3. AuUu=r, Aﬁ U=A
4. Conmutatividad: AUB=BU4 ANB=BnNA
5. Asociatividad: AU{BUC) = (LUB)UC; AN(BNC)=(ANnBINnC
6. Distributividad: AU ‘(B NC)=(AUB)N(AUC); A7 (BUC)=(ANB)U(ANC)
7. Leyes de De Morgan: (4U B)¢ = A;lc B (AN B)* = 4°U.B®
8 4\B= ANBe
9. AU.AC:U; ANdc=g
10. ACAUB;, BCAUB, ANBCA ANBCBHB

11. ACBe BeC A°

Bt emd —

13. ACB+ AUB=B; ACB® AnB=4, ACBs AB=g

145 ANB = (A U B)\(A FFB)< (AYBYU (BYAY
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Matematicas 11

Profesores: H. Ramirez, P. P. Romagnoli, L. Sdnchez y M. L. Varas

Enero 2005

1. Asuma que es verdadero que ”todo lo que brilla es oro”. Decida cuales
de las siguientes aseveraciones se deducen de la hipétesis anterior. Jus-
tifique su respuesta.

a)
b)
€
d)
€)
h

No todo lo que es de oro brilla.4p Vof

Lo que no es de oro no brilla.

Si mis dientes brillan entonces son de oro. \/

Si mis dientes son de oro entonces brillan. Y&

Si mis dientes no son de oro entonces no brillan. v/ '

Mis dientes son de oro si y solo si brillan.

\\X C/()% @ Para n € N se define la proposicién p(n) : n(n + 1) es par.

a)

W)

Determine el valor de verdad de

T/ Cpoo N o,

Vn € N p(n

v demuestre formalmente su afirmacién.

Para n € N se define la proposicién
g(n) : "(";1) €s un nimero entero.

Demuestre que et
(Vn € N)7(p(n) < q(n)).




’ AT 76_ 3. Considere los conjuntos I, J, K definidos por

’//
/é oy A = {{7,8},{2,3,4},{9,10}},
oF o J={7,8,9,10,2,3 4}

_ K = {{7},{8}, {2}, {3}, {4}, {9}, {10}}.
Para cada una de las siguientes afirmaciones indique si son verdaderas
o falsas, justificando su respuesta.

g I=t=K T S
b {7,.8}el NV RRY
¢ {1.8yclf
d) {71,8}eJ &
e) {1,8}CLY

£ {n8yek.F

9) {L.ByCKF g

n vzeld vyeld {nyrel. F L¥,9) b,ll}
i) Jzed YyeJ, {z,y}el. F

§j) xed el {zytel v lLI,%B,

k) vzed {s}ek.

) Veed dAel,ze AN mjgm

4. Sean A y B conjuntos contenides en un mismo Universo. Demuestre
que ACB<= A\B=0.

Tiempo: 2:30 hrs.
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~ 1
@ Sean ¢ v b dos mimeros reales. Definiimos las proposiciones u,%s un

udmero racional” y gla,b) =“a | b es wmrero racional”.

Deseriba en palabrag enda una de Iag proposiciones signientes y deinuesire
que son verdaderas,

\/u.) Va & R, pla) 4 pl=a}{2.0 puntos}
\/]f) Va, b & R, pla) A p(h) = qla.b){2.0 puntos}
) Vb &R pla)A ~ p(d) = q(a0){2.0 puntos}
Indicacion: Recuerde que a ex vacional cnando a = 4§ en gue ood € 2y

d#0,

ABcan p, gy e 3 proposiciones. Para cada nmo de tos ¢
..

sos sighientes von

nr cirenifo o e proposicidn eon los coneetivos 1Ggicos vislos en
clases que sea verdadera solo cuando:
\ RO R T di14s 3 5 i AT ;68 verddennil.E
o) Exactamente nna de las 3 proposiciones p, ¢ v 1 es verdadera 1.5
puntos} =

=
AR o { —
v ’I;J; Siouna de las 3 proposiciones pug v 1 oes verdadera enfores algima

‘;
otin ex falsa. { 1.5 puntos}

" Determine si algnua de Tos dos implica Ia ol o sioson equivalentes. { 3.0
puntos}

Indicacion: Puede eseribivda tabla de verdad para cada una de las proposi-
ciones y 1o es necesario lendr el eivenito o la proposicion parva verificar la
seginda parte, s

3o Sean A, By ' conjuntos arbitrarios. Delermine endles de las siguicntes
afirmaciones son verdaderas. Justifique su vespuesta.

SiAe By BT entonees A e CL{1.5 puntos}

SiAely BEC mtonees A CC[LE puntos})

Si AL By Bed entonees A e {15 puntos}

SiAC By Bed entonces A C CL{1.5 puntos}

<
L35
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1. Sean @ y b dos ntimeros reales. Definimos las proposiciones p(a) =“a es un
ntdmero racional” y ¢(a,b) =“a + b es nliimero racional”.
Describa en palabras cada una de las proposiciones siguientes y demuestre
que son verdaderas.

Va € R, p(a) © p(—a){2.0 puntos}
(=) Sip(a) es cierto entonces a = § con ¢,d € Z y d 7 0. Entonces
—a= £ con —¢,d € Zy d# 0y por lo tanto p(—a) es cierto.

(«<=) (Manera corta) Usando lo anterior si p(—a) es cierto entonces
p(—(—a)) = p(a) lo cs también.

Si no se repite el mismo argumento anterior r

Ya,b € R, p(a) A p(b) = g(a,b){2.0 puntos}
(=) Si p(a) es cierto y p(b) es cierto entonces @ = § y b = % con
c,de,f €Zy d, f#0. Entonces a+b= ¢+ ? = C"dtf‘d. En que
¢-f+e-deZyademés d- f# 0 puesto que ambos no son 0. Esto

prueba que ¢(a, b) es cierto.

Ya,b € R, p(a)A ~ p(b) =~ q(a,5){2.0 puntos}

(=) (Por contradiceién) Usando lo anterior. Si p(a) es cierto y ¢(a,b)
“ es clerto. Entonces a es racional y a + b es racional. Por la primera
proposicién entonces —a es racional y por la segunda proposicién
(a+b) — a = b cs racional.

Por lo tanto si suponemos que p(a) es cierto y que p(b) no lo es y
ademds que ¢(a, b) es cierto llegamos a una contradiccién lo que prue-
ba el resultado valga la redundancia por contradiccién.

(Otra mancra) Supongamos que ¢l resultado es falso, es decir a + b
es racional, queremos probar que la premisa debe ser falsa es decir
~ p(a) Vp(b) debe ser verdadera. Si p(a) es falso no hay problema. Si
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p(a) es verdadero entonces a + b es racional y o también razonando
como antes se concluye que p(b) es cierto.

- 2. jpean p, ¢ y r 3 proposicioncs. Para cada uno de los casos siguientes con-

struya un circuito o una proposicién con los conectivos l6gicos vistos en
clases que sca verdadera sélo cuando:

a) Exactamente una de las 3 proposiciones p, ¢ y  cs verdadera.{1.5
puntos}

b) Si una de las 3 proposiciones p,g y  es verdadera entonces alguna
otra es falsa.{1.5 puntos}

Determine si alguna de las dos implica la otra o si son equivalent
puntos}

Las tablas de verdad correspondientes son las siguientes:

mq‘r a[b[as>b|[b=>a
[VIV|V]FI|F VT AN
| VIVI|IF|F|V v F
(V[F[V[F|V] V B
V[IF[F[V]V 78 v
BlvI|v|ELY v F
FIVIF(|VIV v v
FIF|V|V]|V Vv Vv
FIF|F|F]|V v F

De la tabla es claro que (b) implica (a) puesto que cuando (b) es verdadera
(a) siempre resulta verdadera. Del mismo modo no es cierto que (a) im-
plica (b) puesto que hay casos donde (a) es cierta y (b) no lo cs.

Es posible también agregar las proposiciones a=b y b=-a para verificar
esto.

Para construir (a). Es una cxpresién que es cierta en sélo 3 casos.

Cuando sélo p es verdadera es decir: p A (~ ¢) A (~7).
Cuando s6lo ¢ es verdadera es decir: (~ p) Ag A (~ 7).
Cuando s6lo r cs verdadera es decir: (~ p) A (~ ¢) A .

Por lo tanto (@) se escribe como:

A OA VIR AGA(~ )V ((~ D) A~ g) Ar).




w

Para construir (b). Esto es un implica y por ende s6lo serd falso cuando la
premisa sea cierta y el resultado falso. Es decir queremos una proposicién
que sea falsa sélo cuando haya alguna proposicién verdadera y ninguna
falsa. Como p A g A7 cs la proposicién que cs verdadera cuando ocurre

. exactamente eso, es decir hay proposiciones verdaderas pero ninguna falsa
(b) se eseribe como:

~ (pAgAT)obien (~p)V(~g)V(~vr).

. Sean A, B,y C conjuntos arbitrarios. Determine cudles de las siguientes

afirmaciones son verdaderas. Justifique su respuesta.
Para esta parte la mitad del puntaje corresponde a si es ver-
dadero o falso y la otra mitad a si la justificacién es correcta.
V’a/j/ Si Ae By BCC, entonces A € C.{1.5 puntos}
Verdadero. Puesto que si B C C por definicién de inclusién A € B
implica A € C.

&

Si A€ By B CC,entonces A C C.{1.5 puntos}
Falso. Séa A = {1}, B = C' = {{1}}. Entonces 4 € B y claramente
BCCpero ALB=C.

¢) SiAC By BeC, entonces A € C.{1.5 puntos}
Falso. Sea A = {1}, B = {1,2}y C = {{1,2}}. Entonces AC By
BeCperoA¢C.

d) StAC By Be C, entonces A C C.{1.5 puntos}

Falso. Sea A = {1}, B={1,2} y C = {{1,2}}. Entonces AC B y
BeCperoAgC.

k)
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Leonardo SANCHEZ, José ZAMORA

Ejercicio # 1

Problema 1.- En un pueblo de 30.000 habitantes se leen tres periédicos (la Primera, la
Segunda y la Tercera). Se sabe que 6.500 personas leen la Primera, 5.580 la Segunda
y 4.800 fa Tercera. Ademds, los que leen la Primera y la Segunda, pero no la Tercera
son 680; los que leen la Primera y la Tercera, pero no la Segunda son 1200; y los que
leen la Segunda y la Tercera, pero no la Primera son 880. Si los que no leen ningin
periddico son 16.720, jCudntos leen los tres periédicos? Justifique rigurosamente su
respuesta.

Tiempo: 30 minutos.
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1. Un hombre estd mirando un retrato de una persona. Al preguntarle de
quien es el retrato que mira, este responde “No tengo ni hermanos ni
hermanas y el padre de la persona en la foto es hijo de mi padre”.

a) Escriba la respuesta del hombre usando légica. Se le sugiere que use

la proposicién ¢(z,y) =“x es hijo de y” y utilice las personas men-
cionadas en el enunciado y sus padres.

b) Establezea una relacién de parentesco entre el hombre que mira cl
retrato y la persona del retrato y demuéstrela.

2. Sea p(z)="z ¢ Q" y q(r)=“2 ¢ Q. Determine y justifique el valor de
verdad de las siguientes proposiciones:

a) Vo e R : p(z) = q(z) c) Vz € Q: p(z) = q(z)
b) Yz e R: g(z) = p(z)

3. Dados a,b,c y d niimeros rcales se definen los conjuntos A = {a, {a,b}} y
B = {c,{c,d}}. Demuestre que A= Bsiysolosia=cyb=d.

4. Dados dos conjuntos A y B pruebe que AUB =ANB <+ A=B.



Universidad de Chile
Facultad de Ciencias Fisicas ¥y Matematicas
Escuela de Verano 2007

Matematicas IT

Control N°1

1. Sea a a la persona que ve el retrato, b la persona del retrato y ademds ¢
el padre de a y d el padre de b. Sea g(z,y) =“z es hijo de y”.

a) Lo primero que dice la frase es que para cualquier = se tiene que
g(xyc)=>r=a

Lo segundo que dice la frase es que ¢(d,¢) es V.

b) Usando lo anterior se tiene que si ¢(d,¢) es V se tiene que d = a y
entonces a es padre de b.

2. Sea plz)=* ¢ Q" v qlo)="2" ¢ Q.
a) Vz €R :p(z) = g(x). Es F pucsto que p(v/2) es V y q(v/2) es F.
b) Vo € R : g(z) = p(x). Es V si -p(z) es decir z € Q se tiene que
z -z =% € Q que prucha —¢(z).

¢) Vz € Q: p(z) = g(z). Es V puesto que dado z € Q se tiene que p(z)
¢s Fy por tanto p(z) = q(z) es V.

3. Dados a,b,c y d nimeros reales se definen los conjuntos A = {a,{a,b}} y
B ={c,{c,d}}. Demuestre que A=Bsiysolosia=cyb=d.

Por simple inspeccidn es claro que si a = ¢ y b =d se tiene que A= B.

Si suponemos que A = B entonces tenemos que a € B y que {a,b} € B.
Por otro lado los elementos de B son ¢ y {c¢,d}.

Como a no puede ser igual a {¢,d} (uno es nimero el otro conjunto) en-
tonces ¢ = ¢ y ademds {a, b} = {e,d}.

Pero sabemos que {¢, d} = {a,d} por lo tanto {a, b} = {a,d}.



Ahora hay que considerar dos casos:

= Si b # @ cntonces necesariamente b = d.
= Si b= g entonces necesariamente d = @ y por tanto b = d.

~ ¥ S \
. Dados dos conjuntos A y B pruebe que(ﬁj B=ANKHFs @ é'—‘ 1 T:DC,\L._)
r =

Si A= B entonces AUB =AUA=Ajy ANB=BNB= By por tanto
AuB=A=B=ANnB. - -

Supongamos que A # B esto quiere decir que existe z € A tal que z ¢ B
o bien existe z € B tal que x ¢ A.

En cualquiera de los dos casos se tiene que x ¢ ANByx € AUB y por
tanto AN B # AU B. . sy
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Sean A, By C subconjuntos de U (conjunto universo). Entonces se tiene:
1. dud=4 And=4
2. AU =41 AN =9

AuU=U,, AnU=4

(~]

4. Conmutatividad:_A UB=BUA4; ANB=BnA
Asociatividad: AU (BUC) = (41U B)UC; AN(BAC)=ANnB)NC

6. Distributividad: AU (BNC)=(AUB)N(4UC); An(BUC)=(4NB)U{ANC)

ot

7. Leyes de De Morgan: (4U B)¢ = A°N B¢, (AN B)f= AU B°
8. A\B=AnB

0. AUA=U; AnA =g

10. ACAUB, BCAUB;, ANBCA ANBCH

1.  AC B&BrC 4

13. 4CB&AUB=B; ACB& ANB=A:

ACB=A\B=g

. 14..'.:‘1.. A._XB —_—’(AUB)\(AF{E): (‘A'\'B)U (B\A)’ R




